

# 延安清凉山遐思

□ 胡忠伟

延安,这座古老山城,以其“红色革命的摇篮”而享誉中外,吸引着无数人关注的目光。今年“七一”前夕,我再一次踏上了这片神奇的土地,接受了一次文化洗礼。

随着参观的队伍,我走进延安革命纪念馆,瞻仰革命先烈的丰功伟绩;走进枣园的大院,驻足凝思,在这里,毛泽东等老一辈革命家,指挥若定,赢得了伟大的抗日战争的胜利;在杨家岭“七大”会址中央大礼堂,代表们当年坐过的长木椅,已现出斑驳的痕迹,主席台上悬挂着的毛泽东、朱德巨幅画像,画像上方的“七大”政治口号——“在毛泽东的旗帜下胜利前进”几个大字依然熠熠生辉……

走出“七大”礼堂,我来到了清凉山。这里,山势陡峭,树木葱郁,清凉山与宝塔山、凤凰山隔河相望,三山鼎足。清凉山自古就是佛教圣地,山上保存着自隋唐至清代的各类建筑和大小石窟。其中,最著名的万佛洞,是宋代石窟,是陕北四大石窟之一,窟内雕刻有大小佛像万余尊。另外,山腰的月几井、琵琶桥,山顶的太和庙等,都闻名遐迩。

其实,清凉山的底蕴,不只是传统文化积淀下来的,我国的新闻事业也曾在此留下了浓墨重彩的一笔。这里是新中国新闻广播、出版事业的发祥地。1937年至1947年,党中央在这里创办了新华通讯社、延安新华广播

电台、解放日报社、边区群众报社、第一家新华书店、中央出版发行部、中央印刷厂等新闻单位,所以被称为红色延安的“新闻山”,为中国革命做出了不可磨灭的功绩。

1986年,清凉山上建成“延安清凉山新闻出版革命纪念馆”,这是我国第一座新闻出版专业博物馆。馆前矗立着一座象征着新闻、广播、印刷出版的三人汉白玉雕像,旁边一通石碑,上面镌刻着毛泽东主席的题词:“深入群众、不尚空谈”。

这些珍贵的印迹,是我党新闻出版事业光辉历程的见证,也是我们今天推动文化事业大发展的力量源泉。当年,党中央通过报纸、广播等媒介宣传革命的主张,把全国人民团结起来,赶走了日本侵略者,打败了国民党反动派。值得一提的是,作家孙犁,1945年,在延安的窑洞里接连写下了《荷花淀》《麦收》《芦花荡》《村落战》等脍炙人口的短篇小说,这些小说一经《解放日报》发表,极大地鼓舞了边区人民的革命斗志。

站在清凉山上,我不由得想起无产阶级革命家陈毅写的诗《咏“七大”开幕》,他激情澎湃地写道:“百年积弱叹华夏,八载千戈仗延安。试问九州谁作主,万众瞩目清凉山。”

豪壮革命情,巍巍清凉山。清凉山,它在中国革命史上留下的独特的红色印记,令人遐思。

# 红色指引

□ 昕松

父亲退役后,在一个偏远的小山村任教。离家的直线距离虽然不足50公里,但那时别说没有车,甚至连一条像样的公路都没有,仅有一条羊肠小道在大山里绵亘蜿蜒。父亲想要回家,得早起四、五点钟就步行出发,晚上八、九点钟才能到达。那时,我们姐弟的年龄都还很小,父亲的模样也在一天天的思念中渐渐模糊。每年的两个假期,父亲才能在家里呆上一小段时间,我们也对这个男人先是敬而远之,到刚刚有一点儿熟悉,他又再一次离家走向了工作岗位。

想念父亲的时候,我会翻出父亲留在家里的小木盒。里面有几十张黑白的五分或一寸的他身着军装,以及他的一些战友或是与战友合影的照片。还有两枚军功章,一对红领章,不过,我最感兴趣的还是那一枚鲜艳的五星。我会把那五星放到我的额头,虽然没有军帽,但我亦能想像自己就是一名光荣的小战士,而且总会联想到八一电影制片厂那经典的片头。一颗红五星位居中央,发散状的光速从“五星”四周向前前飞散,仿佛我又搬了一个小凳子,在学校背后的操场上看我们最喜欢的《地道战》《地雷战》《小兵张嘎》《闪闪的红星》……

有一天,上小学的姐姐系了一条鲜艳的红领巾回来,我非常好奇,让姐姐给我系一下。可姐姐高昂着骄傲的头颅,说这是在学校里表现优秀的同学才能加入中国少年先锋队,才能系上这样的红领巾。任我磨破了嘴皮,姐姐都不为所动,还说等我上学了,自己去争取。

我记住了姐姐“想要红领巾,自己去争取”的那一句话。我努力学习,积极表现,并如愿以偿地在班里第一批加入了中国少年先锋队。

刚上初一,老师让学习成绩及各方面表现优秀的几个同学写《入团申请书》,而我也第一个把申请书交到了老师手里。最终,我如愿加入了中国共产主义青年团。

迈出校门,我走向了税务工作岗位。试用期满转正的那一天,父亲就跟我讲,作为年轻人,要努力学习,脚

踏实地。工作不能满足于现状,要努力开拓创新,出色地完成各项工作任务,还要积极上进,向党组织靠拢。我当时并没有怎么放在心上,直到有一天,乡里的一个副书记和一个副乡长一起找到了我,说我工作各方面表现都不错,在团乡委的工作以及乡里的一些中心工作及重大活动中也发挥了自己的才华和能力,鼓励我积极向党组织靠拢,还主动说愿意做我的人党介绍人。

通过一段时间的学习,我觉得党的目标可以让自己有信仰,并为之奋斗,不会再迷茫;党的全心全意为人民服务的根本宗旨可以提高自己的觉悟,不会让自己再平庸;党员的标准可以让自己不再懒散,向更高的目标迈进。当然,更多是身边的许多党员无论是在学习、工作、还是生活上都是自己学习的榜样,我也想成为他们那样的人。

深思熟虑之后,我着手撰写《入党申请书》。通过党组织一年预备期的考察,1998年6月我正式成为了一名中国共产党党员。

加入党组织后,当工作中遇到一些困难时,党的精神总能给我指引,党员的责任也总在鞭策着我,而我也不断用党员的标准来严格要求自己。从税27年来,自己不断努力,不断成长,也有一些收获。

这一路走来,党的思想如一道红光一直指引着我,这红色的指引才让自己没有迷失前进的方向,并沿着正确的道路一直向前。假如说,年少的时候想要一条红领巾是觉得好玩,还有一点虚荣心在作祟的话。那一枚圆圆的团徽肯定是不甘落后,不甘平庸,用青春激情书写奋斗历程的一个印记。而鲜红的党旗下,当自己举起右手,发出铿锵的誓言时,感到更多的是一种责任,一种担当。我也深深地体会到,只有将自己所有的努力与追求都立足本职工作,融入人民的需要,融入国家、社会的发展大局,才能得到领导的认可,同事的赞许,才会有了这可以体现自己人身价值的广阔平台与机遇。



征文作品 10

# 渴望与憧憬

□ 罗坤

镰刀斧头飘扬的旗帜  
一直在我心中激荡  
好想追随你们铿锵有力的步伐  
把拳头握紧就是一把斧子  
不怕山高水长 不惧野火焚烧

多想挺直腰板站在你们中间  
成为时代先锋 工作模范  
把身子俯下就是一把镰刀  
不怕病毒横行  
不怕山洪泛滥

好想加入你们成为共产党的一员  
举起右手宣誓  
那铮铮誓言响彻云霄  
随时准备着为党和人民牺牲一切  
让秧苗的拔节声在我耳旁呢喃

从此坚定不移跟党走  
风里雨里再也不迷路  
追随着那一面鲜艳的五星红旗  
攥紧的手如同攥住一个春天  
向前向前永不背叛

渴望着 憧憬着  
跟随这支光荣的队伍啊  
高举民族复兴伟大中国梦  
用镰刀收获硕果累累  
用奋斗书写更加美好的未来

# 从小学党史 永远跟党走

全市小太阳读书节主题征文 ⑤

# 争做新时代好少年

□ 沙市第十一中学 余楚熠

每当看到鲜艳的五星红旗冉冉升起,每当听到嘹亮的国歌唱响,每当看到庄严肃穆的国徽时,一种强烈的自豪感便会在心中油然而生。从小,外婆就教我唱《没有共产党就没有新中国》,外公则一遍又一遍慷慨激昂地跟我讲着刘胡兰、董存瑞、邱少云和雷锋叔叔的故事。从一首歌曲里、一个故事里,我渐渐明白:共产党就是面对敌人锋利的大铡刀,也面不改色心不跳的人;共产党就是为了不暴露部队,能在熊熊烈火中纹丝不动的人;共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人。这些了不起的人,这些可歌可泣的故事,就这样深深地刻进了我的心底。

2020年,一场突如其来的新冠肺炎疫情,让我对中国共产党有了更深入的了解。日夜坚守在隔离病房不能回家的援鄂医疗队员,脸上留下防护装备深深勒痕的护士姐姐;以渐冻人之躯与时间赛跑的张定宇伯伯;逆行“挂帅”奔赴武汉刷爆朋友圈的钟南山爷爷……他们同时赛跑,与病魔较量,不计报酬,无论生死,在没有硝烟的战争里,在惊涛骇浪中勇敢逆行。我想不明白他们为什么能这样义无反顾。后来,是他们胸前闪闪的党徽让我找到了答案。原来,他们的大爱、他们的担当、他们的奉献,都源于一个共同的名字——中国共产党!那一瞬间,党在我心中更加清晰、崇高起来,中国共产党就是国家富强的建设者,就是人民幸福的守护者。

“没有共产党就没有新中国”。虽然没有经历过那段腥风血雨的岁月,但我从老师和长辈们的陈述中却慢慢地体会了这句话,直到深入学习党史,看到了众多历史中的真实画面,才知道中国共产党到底是一个伟大的组织,才知道中国共产党对中华民族的意义所在。100年来,在中国共产党的带领下,无数革命先辈们为了民族独立和人民解放抛头颅、洒热血,奉献了自己的一切。回望井冈山的星星之火,追忆风雨飘渺的漫漫长征,回想硝烟弥漫的革命战争……先辈们用坚韧的意志书写着“革命理想高于天”,用澎湃的热血为我们铺平了一条光明的道路。今天,我们去学习、去怀念、去歌颂,都是为了不忘先辈的信念,不忘奋斗的初心。时代在改变,但“振兴中华”永远都是我们新时代少年不变的底色。

少年智则国智,少年强则国强。100年前,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。今天,我们正处于下一个百年奋斗目标的起点,更要铭记历史、好好学习。坚定理想信念,继续发扬艰苦奋斗的精神,努力用实际行动践行新时代少年的责任和担当,也惟有学好本领才能肩负起建设中国特色社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴中国梦的历史使命。

征途漫漫,惟有奋斗。同学们,让我们“只争朝夕,不负韶华”,用奋斗点亮新时代的荣光!

# 学习先烈事迹 传承红色基因

□ 石首市高陵镇初级中学 张义德

红色基因是一种革命精神的传承。红色,象征光明,凝聚力量和引领未来。“红色基因”是中国共产党人的精神内核,是中华民族的精神纽带,鼓舞着一代又一代中华儿女为中华民族伟大复兴而努力奋斗。

自中国共产党成立以来,无数中华儿女毁家纾难,以身殉国,个体微小的生命迸发出巨大的精神力量。赵一曼,一名优秀的地下党员,被捕后,敌人企图从她的嘴里撬出有用的情报,但坚贞不屈的她,最终牺牲在了敌人的酷刑下。陈树湘,一名铁血将军,为了掩护大部队,被敌人抓获,面对猖狂的敌人,他拒食、拒医,继续与敌人做斗争。当敌人押着他去上刑场时,趁敌人不注意,他将手从伤口处伸进腹部,大叫一声便尽全力扯断了自己的肠子。杨靖宇将军是我国著名的抗日英雄。无粮无弹无药补充,他就以草根树皮充饥,甚至吞嚼衣服中的棉絮。面对敌人的酷刑折磨,他始终坚贞不屈,为了中华民族的解放事业,不惜牺牲自己。

像以上的事例有很多,他们有的在“地底下”,有的在正面战场;有的留下了名字,有的只能留在那个牺牲的数字里,但他们无一例外,都是为了革命的胜利,为了中华民族的复兴,为了人民能够幸福安康地生活在一个没有战争的国家,义无反顾地将每一个细胞、每一滴鲜血都交付给了国家的兴旺、民族的振兴,交付给了正义和真理,使他们平凡而渺小的生命燃烧成为永不熄灭的光华。

历史的车轮被他们一点点推动,在中国共产党带领下,人民已经不再生活在硝烟之中,但我们不会遗忘那段艰难的历史,不能抹去中华儿女传承在基因中的那一抹红色。

如今,我们依偎在你们身旁,心潮激荡。如果你是流向大海的水珠,我们便是无数紧跟在你们身后的小水滴。崎岖小路已踏平,金光大道要靠我们开通,理想的帆帆已高高扬起,我们会沿着你们的足迹,去走完你们来不及走完的路。

(指导老师:张志慧)

# 不忘初心 笃行报国

□ 石首市高陵镇希望小学 胡雪聪

弹指瞬间,沧桑巨变。100多年前,梁启超先生就说过:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强。”在中华大地这片热土上,华夏儿女书写着无数可歌可泣的故事。家与国,是融入我们血液中的永不褪色的赤诚。

一段岁月,波澜壮阔,刻骨铭心;一种精神,穿越历史,辉映未来。回望历史,在中国共产党领导下,无数革命先烈抛头颅洒热血。正是中国共产党的领导,给予八路军新四军浴血拼搏的底气;正是中国共产党的领导,给予红军浩浩荡荡二万五千里长征的勇气;正是中国共产党的领导,给予解放战争打过长江解放全中国的底气。“卫土可破也不可夺其坚,丹可磨也不可夺其赤。”中国共产党及其精神镌刻在一代人的骨子里,沸腾在一代人的热血里,铭记在一代人的丹心里。因为刻骨,所以铭记。

乙亥大疫起,庚子渐落定。那一句“不计酬劳,无论生死”,难道不是100年前中国共产党呐喊的回音吗?那一句“艰难困苦,玉汝于成”,难道不是100年来无数仁人志士的缩影吗?此一疫,红旗漫卷;此一疫,淬火成钢。

红日初升,其道大光;河出伏流,一泻汪洋。过去和现在,只是中国共产党带领我们走出万里长征的第一步。面对明天,我们还有无数的金沙江、大渡桥需要横渡,还有许多雪山、草地需要翻越……

虽然现在的我们正处于和平年代,不用像以前的孩子们一样载渴载饥,但我们始终牢记不忘初心,为中国共产党和人民做一些力所能及的事情。

“书中自有颜如玉,书中自有黄金屋。”我们要多读一些课外书,多了解一些关于红色革命的故事。爸爸经常告诉我:知识能改变命运,只有多读书才能丰富你的学识,你今后的生活才会更精彩!我们要学习雷锋精神,做一个勤俭朴素、乐于助人、乐于助人的好孩子;要多参加公益活动,珍惜爱护资源,与自然和谐相处,争做文明少年。

硝烟已经散尽,但我们会牢记初心,心怀中国之梦,秉承浩然正气,踏着朝阳,不断奋斗,不断前进,永远行走在报国之路。

(指导老师:吴娟)

# 一心向党跟党走

□ 江陵县马家寨乡小学 张智康

1921年7月,中共“一大”在嘉兴南湖的一艘小船上举行,标志着中国革命的航船正式从这里扬帆起航。

转眼,中国共产党已经风风雨雨走过了100年。没有中国共产党就没有新中国,更不会有我们今天的幸福生活。共产党人的英雄事迹和英勇无畏的奉献精神永远刻在我们心中。当我们高昂着头,在队旗下庄严宣誓时,那胸前飘扬着的红领巾是那样鲜艳,她告诉我们,她是国旗的一角,她是无数烈士用生命和鲜血染红的。我们要时刻铭记历史,坚定跟党走的信念。

岩石下的小草教会我们坚强;峭壁上的野花教会我们执着;山顶的松树教会我们拼搏;严寒中的梅花教会我们迎击冰雪;而在恶劣环境下,不畏艰难顽强拼搏的共产党人教会我们更多……

鸟儿选择了蓝天,鱼儿选择了大海,树木选择了春天,人民选择了共产党,因为中国共产党带给我们快乐而又幸福的生活。在中国共产党的坚强领导下,祖国的发展速度让世界为之震惊,让世界为之震撼,让世界为之赞叹。我们要永远爱戴党,永远跟党走!